



海南按照“宜居、宜业、宜游”的建设目标，实施百镇千村工程，推进新型城镇化 美丽乡村“内外兼修”魅力足

■ 本报记者 傅人意



文昌市文昌洒镇白土村，绿树碧水环绕民居，成为一处独具魅力的旅游驿站。

本报记者 袁琛 摄

启航

——海南自由贸易试验区建设巡礼

2018年4月13日，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表的重要讲话中指出，海南是我国唯一的热带省份。要实施乡村振兴战略，发挥热带地区气候优势，做强做优热带特色高效农业，打造国家热带现代农业基地，进一步打响海南热带农产品品牌。要发展乡村旅游，打造体现热带风情的精品小镇。

近一年来，海南始终牢记嘱托，结合海南实际抓好贯彻落实，把乡村振兴作为海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设的重要内容，坚持农业农村优先发展，让农业更强农村更美农民更富。

据统计，2018年，我省农林牧渔业增加值1034.44亿元，同比增长4.1%，高于全国平均水平。

“期待今年的博鳌亚洲论坛年会开幕后，我们这的生意更红火！”3月22日，琼海市博鳌镇美丽乡村南强村村民莫壮陶在自家经营的陶醉音乐酒吧里边打扫卫生边说道。

莫壮陶的音乐酒吧于2018年3月2日开始营业，日营业额达700元左右。莫壮陶告诉海南日报记者，村里优美的生态环境、高雅的艺术氛围、特色乡镇环境，是他的“致富法宝”。

走进文昌市冯坡镇湖淡村，不少村民正在文化广场的树荫下散步聊天，村道两旁干净整洁，不见任何杂物垃圾。

“以前环境可没这么好，到处都是垃圾！也没像现在这样安装了分类垃圾桶！你要是几年前来，走在路上也到处都是牲畜粪便。”70岁的村民云天宏是一名退休教师，他家的庭院四周都是草坪和绿树：“农村只要把环境卫生搞好了，一点都不比城里差呢！我的几个孩子现在一到周末就往村里跑，回来度假！”

在东方市大田镇深度贫困村乐山村，村庄借助海南大学技术优势，依托东方市迦南兰花农民专业合作社提供种苗、服务和销售渠道，利用贫困户劳动力发展兰花种植产业，壮大集体经济。目前已建成20亩大棚，可种植兰花40万株，去年盈利30万元，村集体提留一部分，其余全部分配给村民，仅

A 美丽乡村由点到面宜居宜业宜游

在南强村，“花梨人家”农家乐、“兄弟商行”“凤鸣书吧”“凤凰客栈”“凤凰公社”等休闲旅游业态蓬勃兴起。近30户村民通过房屋、土地或现金方式自愿入股合作社，吃上“旅游饭”。

在海南，和南强村一样，借力美丽乡村富裕起来的村子越来越多。

去年，我省创建全国首个全域旅游示范省。海南按照“宜居、宜业、宜游”的建设目标，实施百镇千村工程，着力打造百个特色产业小镇、千个美丽乡村，以镇带村，镇村联动，推进新型城镇化，带动全域旅游。目前已建成一批产业优、百姓富、生态美的美丽乡村。其中，全省共评出第一至第三批五星级美丽乡村示范村有27个。

来自省农业农村厅的数据显示，建成516个乡村旅游示范点和460个休闲农业示范点，乡村旅游年接待游客突破1000万人次。2018年休闲农业和乡村旅游营业收入29.3亿元，同比增长7.9%；直接从业人数3.3万人，同比增长10.3%。

同时，我省成立共享农庄联盟、共享农庄基金，已创建共享农庄试点160家。全省参与共享农庄建设的农户1.57万户，带动贫困户1.07万户。

B 塑形塑魂让乡村颜值气质提升

乡村颜值提升的背后，离不开农村人居环境的改善。

今年1月，全省农村人居环境整治动员大会召开，印发《海南省农村人居环境整治2019年村庄清洁行动方案》，召开全省农村人居环境整治督查会议，加快推进农村人居环境整治“三清两改一建”（“三清”即清理农村生活垃圾、生活污水、畜禽粪污及农业生产废弃物，“两改”即改造村庄道路、农村厕所，“一建”即建立农村人居环境整治长效机制）工作。

乡村环境更干净了，基础设施的

短板也补上了。

我省出台《海南省农村基础设施建设三年行动方案（2018—2020）》，投入92.1亿元，建设农村路网、光网、电网基础设施。

据统计，我省去年新建和改建农村公路1618公里，农村公路累计建成9326公里；农村光网完成投资3亿元，全省光纤宽带和4G网络已覆盖90%以上自然村；完成农村电网投资77亿元，电网改造建成10千伏线路1087公里，0.4千伏线路2536公里；开工建设21处农村饮水工程。

塑形更要塑魂。颜值提升了，乡村的气质也要提升。

在乐东黎族自治县佛罗镇新丹村文化广场，下棋、听琼剧等极富文化韵味的活动，已成为村民休闲的首选。

在东方市板桥一带，本廉、元兴、抱利等村庄，由村委会牵头，自发制定红白喜事新乡规民约，“白事”简单办，“红事”每户每年操办不超过两次，杜绝铺张浪费之风，让村民集中财力发展生产、建设家园，村里新楼一栋接一栋，面貌一新。

C 改革激发农村活力富农腰包

此一项人均可分红400元。

这是我省通过农村集体产权制度改革，不断深化农业农村改革，壮大农村集体经济的一个缩影。

据统计，去年我省指导试点市县海口市琼山区和东方市，完成1193个村级集体经济组织产权制度改革，完成清产核资单位数2283个，已

清查出资产合计14.6亿元。

同时，我省加大打赢脱贫攻坚战力度，着力提升产业扶贫组织化程度，让更多农民脱贫致富。

通过实施产业扶贫“五带动全覆盖”模式和农村低保对象“自强行动计划”，组织召开全省新型经营主体参与扶贫动员会，全省组织化帮扶贫困户超过90%，有劳动

能力和劳动意愿的农村低保对象帮扶面达84.6%，超过年度70%的目标。

去年，海南完成了8.6万人脱贫、81个贫困村出列的目标任务。海南省农民人均可支配收入13989元，同比增长8.4%。其中贫困地区农民人均可支配收入11450元，同比增长11%。

（本报海口3月27日讯）

2018年



我省农林牧渔业增加值

1034.44亿元

同比增长4.1%，高于全国平均水平

我省农民人均可支配收入13989元，同比增长8.4%

其中贫困地区农民人均可支配收入

11450元 同比增长11%



我省建成516个乡村旅游示范点和460个休闲农业示范点

乡村旅游年接待游客突破1000万人次



2018年休闲农业和乡村旅游营业收入29.3亿元，同比增长7.9%

直接从业人数3.3万人，同比增长10.3%



海南日报

T12
2019年3月28日 星期四

博鳌亚洲论坛二〇一九年年会特刊